



J E L E N K Ö R.



52. szám

Pest, szombat. Junius 30.

1832.

Foglalat: Magyarország (Kinevezés. Közlemény a' Budapest közötti állóhid-építés ügyében). Ausztria (Felségünk utja. Elölépések a' cs. kir. hadseregénél). Anglia. (Irland. Parlamenti dolgok. Hir Madeirából. Walter Scott Londonban). Franciaország (Chateaubriand, Fitzjames és Hyde de Neuville fogva. Oppositóbeli 15 tag újabb nyilatkozása. Haditörvényszék ítéletei. Lavali conseilkamara ítélete. Egy nemzeti-ór nyilatkozása. Zavarok Colmar körül. Carlista-összeesküvés Toulonban. Moniteur tudósítása yugotról. Egyebek). Belgium (A' 61, 62 és 63 protocoll. rövid tartalma. Újabb hírek). Németország (Wirth és társai fogva. Freiburg. Wiesbaden). Olaszország. (Ancona). Eleghírek. Pénzfolyamat. Gabonaár.

MAGYARORSZÁG.

Felséges Királynknk junius 6diki legfentebb határozata szerint Garanszeghi Géczy István kir. tanácsnok 's referendariust a' nagymélt. m. udv. Cancellariánál 's Ugocsa vmegye főispáni helytartóját, Zólyom vmegyei főispánná méltóztatott kegyesen kinevezni.

A' Budapest közötti álló híd-építés' ügyében (Folytatása.)

Minekutána az Egyesület most a' dunaterület' minden irányait 's körülményeit isméri, mellyek a' két testvérváros' öszveköttetése' tárgyában szemügyre vételt kívánnak, 's az már egy rajzképpel (Charte) is bír, mellyen a' gyakorlott szem minden hosszakat, szélességeket, oldalrajzokat (Querprofile), parti magasságokat, mélységeket, vízfelületeket és árdagályokat a' vizállás-és - sebesség- és consumtio' külön mibenléte szerint állalláthat, rajta nem különben a' parton álló épületek, menetelek 's kocsifeljárások végetti ügyeleteket is feltalálhatja, és abból, valamint sok tapasztalt férfiak értekezésiből is 's a' t. a' lehetséges gátlatok', vizdagadások', kiáradások, vagy jégtorlások okait megítélheti: tehát az Egyesület jónak találta, mindjárt az illó előleges intézeteket megtenni, hogy ezen adatok egy köz-értelmű iratban, hozzá mellékelvén egy paránymérő szerint köre metszett rajzképecskét, minélelőbb közismertetés végett a' Publicum elébe terjesztessenek. Az Egyesület ennél fogva tagjainak önkénytes szabad segedelmezései által a' módokat ehhez megnyeré, 's bízik is, hogy

képes az ügyjavalló vezérpontokat számsabb példányban nyilvános nézet okáért kiadni. Addig is a' nagyobb példány minden e' tárgyat illető oklevelekkel, az Egyesület' jegyzőjénél minden műtudósnak táran áll. A' technikai értelmeknek azút ezennel megnyittatott, hogy egy hidnak neme, 's építési elrendelése iránt javaslatokat való adatokon alapítsák. Az Egyesület az erre felszólítást azonnal egy illendő jutalommal o-hajtá öszvekötni; de mivel a' költségek — egy hidnak felállításához — csupán csak az ország' köz-segedelmezésétől, 's jóvá hagyásától függenek, 's az ország illetményeibe semmikép avatkozni nem lehet; tehát kénytelen magát saját hatáskörébe szorítani, és egyedül tulajdon javainak mértékéhez képest ígérni, hogy mindegyik haszonvehető célirányos munka illendő szerzési díjt nyere. Az Egyesület ezt csak annál fogva is ígérheti, mivel ezen Magyarország' javára és dicsére célzó fontos intézet iránt mindenhonnan a' nemzet' élénk részvételnek igen serkentő bizonyágjeleit vette, a' mint neki sincs e' tárgyban egyéb érdeke és kinezése mint csupán a' haza' javát és fényét sugárzó fentebb díszre emelni.

Az Egyesület tehát elvégezte azt is, hogy az ország T. Törvényhatóságát a' törvényes rend és mód szerint az eziránti részvételre megkérje; és a' mint eddig Tek. Pest vármegye nemes gondolkodását kinyilatkoztatá, a' legnagyobb bizodalommal reményli, hogy az ügy nagy felkü pártfogást és segedelmezést találанд. Mihelyt az Egyesület némelly bizonyossággal a' forrást meg-

határozhatja, mellyből a' célra munkálkodás' ereje látható, nem mulasztandja el, hogy egyszersmind a' hid' minemisége, szerkezete, helye 's azon lehetőség iránt, melly a' hasznost az ország' méltóságához illó állandóval és széppel öszvefüzi, közelebb-ről magát kinyilatkoztassa.

Az Egyesület jelenképen folyvást még a' szükséges nyomozatoknak kiegészítésével foglalatoskodik, köszönettel ismeri még azonban az eddig hozzá érkezett felvilágosításokat 's közléseket, és bizonyítja névezetesen e' következő irományok átvételét: 1ször. Utmutatás egy álló-hidnak építtetéséhez szükséges jövedelem' megszerzésére — Sw.tól. — 2ször. Értekezés egy álló-hidnak építéséről M. által. 3ször. Egy oszlop nélkül épülendő hidnak rajza. G-tól. 4ször. Egy a' törvényhatóságokhoz intézendő közlésnek javallata, az Egyesület' céljáról 's az ehhez vezető módokról. P. által. 5ször. Egy lánczid' rajza. 6ször. A' Tordai hidról ismertetések. Smtól. 7ször. Ajánkozás egy új hidépítési terv' közlésére. B. által. 8ször. Gondolatok egy Dunahid' építéséről — egy rajzollattal együtt. Cs.tól.

A' további közleményeket az Egyesület Jegyzője, Paziuzzi ur fogja öszvegyűjteni és az Egyesületnek benyújtani. —

Havas.

AUSZTRIA.

Ó Felségök Triesztből tizennégy napi mulatások után június 18dikán utaztak el Innsbruck felé.

A' cs. kir. hadiseregnél következő tisztelölések történtek: Hessen-Homburg Fülöp herczeg eddig tábornagi helytartó tábori szertárnokká (Feldzeugmeister); — tábornagi-helytartóvá general-őrnagyból: Paumgarten János báró, Stein Imre báró, Fleischer Ferd. báró, Leiningen-Westerburg Auguszt gróf, Rothkirch Leonhardt gróf, Salis Rudolf gróf, Scheibler Károly báró, Hammerstein Vilmos báró, Schneider Károly báró, Trautmann János, Ert-

mann István; — general-őrnaggyá ezredesből: Reinisch Ignác báró, Ennhuber Károly, Puchner Antal báró, Felici József, Sickingen-Hohenburg József gróf, Piret Lajos báró, Auenfels István, Accurti Mihály báró, Németh István, D'Aspre Constantin báró, Dahlen Ferencz, Ottilienfeld Kristóf báró, Taborovich Arzen, és Koch György Sándor; Reichstadti herczeg Ó Fensége eddig alezredes lön másod ezredessé, Lippei herczeg Fridrik Albrecht Ágoston szárfelötti őrnagy lön szárfelötti alezredessé; őrnagyokká pedig következő lovag 's gyalog kapitányok: Pollaczek Ferencz, Jokesch Ferencz, Louvrier József, Ehlert Ferdinand, és Burics János báró; Temesvári várkormányzóvá Söldner József altábornagy; Salzburgi várkormányzóvá pedig Wernhardt Pál báró őrnagy-general; nyugpénzi állapotba helyeztettek: Mariássy András báró, Raigecourt Károly gróf, és Genczy Ferencz altábornagyok; Kurz András, Papp Ferencz, Stika József, Pichler János, Eltz Ágoston gróf, Kálnoky János gróf őrnagy-generalok; Wuesthoff Károly báró, Chaudelot Victor, Stürgekh Dominik gróf, és Döhler Bernát ezredesek; Hein Antal, és Otto József őrnagyok; Volkmer Mátyás, Eperjessy József, és Wagner János kapitányok.

ANGLIA.

Kilkennyben (Irland) ismét próbáltak kótyán eladni olly marhát, melly a' papságnak járó tized meg nem adásaért confiscaltott. A' próba nem sült el 20,000 ember között egy sem találkozott, ki csak egypár forintot is adott volna a' marháért, minél fogva azt tulajdonosának visszaadták. Folyvást igen nagy számú gyülekezetek esnek Irlandban hol a' tized meg nem adása, hol a' tized ellen beadandó kérelmek készítése végett. Ideje már hogy az új törvény ezen veszélyes állapotnak véget vessen.

Az aiséház jun. 13diki ülésében Stanley ur ajánlatára az irlandi reformbill véte-

tett fel. Nyomban előállta O'Connell ur azon javaslattal, hogy a' negyven-sillinges szabadok v. bérlelők (freeholders in fee) is kapjanak választójust. Ennek megtagadása, ugymond, ellenséges indulatot mutatna Irland méltó kívánati iránt. A' bill rossz, hamis elven épül. Az angol reformbillnél az vétetett igen helyesen alapul, hogy a' választás jusát érdeklött visszaélések eltöröltettek, 's most Irland grófságiban meghagyatik ezen jus úgy mint előbb volt, minden méltányos elosztás nélkül, pedig mig ebben változtatások nem történnek, addig igaz reformról álmodni nem lehet. Ezen engedmény az egyetlen eszköz, melly által Anglia az uniót Irlanddal fentarthatja. Menyit nem kell erőködni most is azon férfiaknak, kikben Irlandnak népe bizik, hogy az elszakadást, legalább az arra törekvést még e' pillanatban akadályozhassák. Mi lesz ezentul, azt nem merem jövendőlni. Részemről, én mélyen meg vagyok az unio hasznáról győződve, én elzántam magamat, 's mig csak élek, minden erőmből azon leszek, hogy az elválást megakadályozzam. — Kifejté továbbá a' szónok azon igaztalanságot, melly Irlanddal Angliához képest történik. Itt (Angliában) meghagyatott a' 40 sillinges bérlelőknek választójusok, mig Irlandban a' jelen bill 7 millio lakos közül csak 28 legfelebb 30,000-nek enged illyen just. — Csaknem valamennyi irlandi tag támogató az indítványt 's magok a' ministerek is elég gyöngén szólottak ellene; de szólottak még is, mert nyilván vala, hogy az ajánlat elfogadása által a' protestant ascendancy (a' protestanosok vagyis angolegyháziak elsőbbsége) Irlandban megsemmisül 's ennek több sajnos következése is lehet. Az indítvány 122 szóval 73 ellen félrevetettet. Más nap miután Bulwer urnak ajánlata az ujság-adó v. taxajegy (stämpel) eltöröltetése 's a' postabér alábbszállítása iránt félrevetettet, Stanley ur engedelmet nyere egy bill behozatására az iránt, hogy az irlandi politikai felek

által időszakonként tartatni szokott processiók megszüntessenek. Jun. 15dikén a' scott reformbillt vevé föl a' ház, mint biztosság, 's folytatólag annak 48 §át fogadta el.

A' felsőház jun. 14diki ülésében lord King egy kérelmet ada be az irlandi tizedszedés ellen, 's ez alkalommal ujra előhozta azon kérdést, mellyet neki e' tárgyban ezelőtt több hónappal a' londoni püspök tett. T. i. a' főtisztel. püspök ur azt kérdezte: valljon ha a' mint némelly emberek szüntelen rebesgetik, az egyházi jószágok a' status sajátjai: nem lehetne e szintugy az olly földeket is, mellyek jövedelme bizonyos jótékony célokra (piae legationes) áldoztatott, status jószágainak és sajátjainak nevezni? — Nem, épen nem, felele lord King, a' két tárgy felelte különböző. Az egyházi birtokokra nézve, azokról a' status mind a' reformatio mind részszerint a' revolutio alkalmával (1688) szabadon rendelkezett 's ő (lord King) azt kérdi az igen nagy tiszteletű főpaptól, valljon ha az egyház fejei, a' püspökök, antinationalis azaz nemzetelleni magok viselete által a' nép közönséges gyűlöletét vonnák magokra, 's ennél fogvast a' status jónak találná nem csak kiküszöbölni őket a' lordok házából (a' zászlósok táblája), hanem az egész püspöki méltóságot is eltörteni 's helyette a' presbyterianus egyházi kormányrendszert hozni be, nincsen e a' statusnak azt tenni és rendelni jusa, a' mit az egész fentartására jónak és szükségesnek lát? — A' püspök felele, hogy minekutána a' nemes lord csak több hónap mulva felelt az ő kérdésére, most ő is (a' püspök) szintannyi, sőt háromannyi időt kíván, minekelöttc az itt feltett kérdésre felelne; 's erre annyival is inkább just tart magának, minthogy a' nemes lord egy illy komoly és igen igen fontos kérdés felszegetését minden előtudósítás nélkül kezdette meg. — Marquis Northampton másodsor akará azon billjét felolvasatni, melly szerint ezentul ne legyen szükséges a' ministerekké nevezett parlamenti tagoknak ujon-

nan választatniok. Ez, úgy mond, a' reformbill átlmente után mulhatlanul szükséges. Sok követ vonakodik minister lenni, mivel az ujon választás költségeit nem bírja, különben is valakinek a' ministerumba léphetését attól függeszteni fel, valljon ez az ő committenseinek tetszik e? fellette nevetséges dolog. — Hg. Wellington támogatója az indítványt; lord Brougham azt mondá, hogy gondolkodni fog a' dolog felől, addig is kéré a' marquist, halasztaná el indítványát néhány nappal, a' mit ez junius (25dikéig) meg is tett.

Ujabb hírek szerint Sir Ch. Bagot a' pétervári követséget nem fogadta el, 's helyette lord Gower, kit Fox ur, lord Holland második fija, kísérend, fog kineveztetni.

Madeirából jött tudósítások szerint ezen szigetnek elzáratása megszűnt 's az azt eddig zár alatt (Blockade) tartott hajók maj. 25dikén Terceirába eveztek vissza.

Walter Scott betegen Londonba megérkezett.

FRANCZIAORSZÁG.

Chateaubriand, duc de Fitzjames és Hyde de Neuville jun. 16dikán reggel Parisban önlakásaikban elfogattak. Rég tudták, hogy ezen urak a' carlista összeesküvésnek nem csak részesei, hanem vezetői is voltak, de mind eddig nem volt elegendő bizonyítvány ellenök kéznél, végre mint mondják az ifjabb Berryer-nél (követkamarai tag, carlista) talált irományok bizonyítványt is eleget nyújtottak. (Berryer elfogatását utóbbi leveleinkben jelentők).

Marsall Victor ellen is adatott ki zárparancs, de ez már ekkor nem vala Parisban. General Ramorino (nem Romarino) szinte elfogatott jun. 16dikán, de egyszeri kihallgatás után ismét elbocsáttatott.

Laboissière, Cabet és Garnier-Pagès követkamarai tagok, midőn a' hadi törvényszék elejébe állíttatás ellen az ujságlevelekben protestáltak, felszólíták egyszersmind

követtársaikat: mondanák ki e' tárgyról véleményeiket. Ezen felszólításra az itt következő nyilakozást adják a' jun. 17diki ujságok: „Az alólirt követek tisztelt társaik felszólítása következésében ezennel nyilatkoztatják, hogy ha szinte véleményök szerint a' parlamenti követ még inkább köteles, mint akármelly más polgár, engedelemmel lenni a' törvények 's a' rend-és törvényszeres bíróság által kiadott parancsolatok iránt; minden parlamenti (országgyűlési) követ egyszersmind még inkább köteles mint akármelly polgár, megtagadni a' sanctiot minden, az ország törvényével 's alkotmányával ellenkező, kivételi rendszabásoktól; a' mi nem történnek, ha a' követek egy szintillyen (t. i. kivételi, exceptionalis) törvényszék előtt önkényleg 's ön szabad szántokból jelennének meg. Az alólirtak teljes bizodalommal veszik követ-társaik abeli nyilakozását, hogy ők a' rendes és szokott törvényszék előtt megjeleni készek 's helyben hagyják azt, hogy ugyan ők a' haditörvényszéknek, mellynek illetőségét (Competenz) 's törvényességét méltán hozhaták kétségbe, magokat átadni vonakodtak. Paris, jun. 15dikén Lafitte, Odillon-Barrot, Arago, Clausez, Desaix, Girardin, Larabit és még nyolcz; (mindössze 15.)

A' párisi haditörvényszék, munkálkodását junius 16dikán kezdette el. Az ülés nyilván folyt, de néző nem volt sok. Legelső vala Pepin kalmárnak, egyszersmind juliuskeresztes és nemzeti-őrségi kapitánynak pöre, ki arról vádoltatott, hogy jun. 5 és 6dika napjain a' támadásban munkás részt vett 's háza ablakából a' seregre 's nemzeti őrségre lőtt. Néhány tanu 's egy derék ügyvéd (neve Marie) szólván mellette az alpörös felmentetett.

Junius 17dikén Wachez (sütő; Montmartre-utcza Nro. 42.) instruált pörét vette fel a' hadi törvényszék. Az alpörös arról vádoltatott, hogy jun. 5 és 6dikán a' támadásban részt vett, 's jelesül d'Arnou-

ville politiabiztost ő lőtte agyon. Ez is felmentetett. — Wachez protestalt a' haditörvényszék illetősége ellen, de ezen kérdést a' haditörvényszék által eddig hozott két ítélet nem is érinti.

A' lavalai tömlöczökben (Mayenne départem.) mintegy 60 fogoly ül, kik a' chouan támadásnak valának részesei, 's a' kerület ostromállapotba helyeztetése előtt néhány nappal estenek fogságba. A' rendes bíróság nagy részét a' pörbéli instructionnak már megtette, midőn a' bekövetkezett haditörvényszék a' hadiminister utasításához képest a' pört maga elébe kívánta. Illy kényes helyzetben a' statusügyvédség kérdést tön a' tanácskamaránál, mitevő legyen? 's ez (a' tanácskamara) hosszasan kifejtván azt, hogy az ostromállapot a' charta 55dik cikkelyének principiumát, melly szerint senkit sem szabad szokott természeti bírása elől elvonni, nem bonthatja fel annyira, hogy ez, visszahatólag, még az ostromállapotot megelőzőtt időre is kiterjesztethessék, elvégzi: hogy a' pör átvételnek ezen esetben helye nincs. — A' statusügyvédség ezen hihetőleg nem várt válasz ellen appellált.

A' párisi nemzeti órség harmadik legiojának egyik közvitéze, ki ha kívántatnék, magát kész meg is nevezni, a' Messengerbe egy nyilatkozást adott, mellyben a' többi között ezek jőnek elő: „Lajos Filep és az ő tanácsadói ne véljék azt, hogy mi, kik a' juliusi királyséket az árulók és támadás ellen védelmeztük, ugyan ez által már a' ministerium bármilly oktalán tetteit is jóvá hagyjuk. Ha mi, azon veszélyes csatában, melly Parist utóbb vérben fürösztötte az anárchiát mind a' ministerium inpopularitása, mind a' carlisták pénze és cselészövényei, miud pedig néhány eltévedt fiatal ember szerencsétlen hőselkűsége mellett is legyőztük; ez azért történt, mivel mi sem az 1793diki sem az 1814diki (restauratio) kormányt vissza nem ohajjuk. Azon erős segéd, mellyet mi egy nagyralátó mi-

nisteriumnak nyujtánk, nem bizonyít semmi mást, mint hogy mi mindenkor készek vagyunk institutióink ellenségeit, legyen bár előttök Vendéeban fejez, Parisban vörös, vagy a' határszálen más idegen zászló, elnyomni, visszaverni. De azt csakugyan nem tanácsoljuk az igazgatóságnak, hogy mostani erős ugyan, de mulékony állása hatalmával visszaéljen, a' hazafiui 's tisztalelkű oppositiot lánczra verje, kifegyverzett ellenségeit üldözze, szóval, hogy az egész törvényt törvényen kívül helyezze. Mindenek előtt tisztelet azon törvénynek, melly a' bírónak teljes függetlenséget, a' vádlottnak nyilvános és szabad védelmezést enged. 'S ha ezen kötelességekkel nem gondol a' kormány; bizonyos lehet benne, hogy e' protestatio, melly még most csak egykét tekintet nélkül való polgárnak szózata, egy pillantat alatt magában a' fővárosban 80,000 aláíró fog találni.“ — Egyébiránt a' főváros folyvást csendes; a' lakosok az ostromállapot csörtetési között is vidámak és bátrak 's a' mult veszedelmét mosolygva feledik, az oppositio nyiltabban szól 's titkelti nem lehet, hogy a' kormányt ön nagy hatalma 's eddigi kemény föllépte nem kevés zavarba ejtik, mellyből önczáfólas 's ingatagság nélkül menekedni nem tud. A' parlament némelly ujságok szerint augustushban, mások szerint csak novemberben fog egybehivatni.

Az élet (gabona) drágasága folyvást rendetlenséget okoz több helyen, névszerint Thionville, Moulins, Gorze, Boulayben 's e. A' Metzben (jun. 5 és 6dikán) okozott kár 150,000 frankra megy.

A' Carlisták és papok a' nyugotihoz hasonló támadást gerjesztettek Colmar körül jun. 12—14 napjain. Jelesül Bergheimban a' katonaság lóni volt kénytelen a' rabló csoportra, mellyből több elesett vagy megsebesült; közelebb tudósítás váratik.

Toulonból írják junius 8dikáról: „Itt egy összeesküvés fedeztetett fel, mellynek legközelebbi célja a' város-elfoglalás volt. Az arsenalnak kell vala legelőbb is meg-

gyujtatnia 's aztán a' gályaraboknak a' város rablására kibocsáttatniok. Mig így az őrizeti sereg és nemzeti őrség egy felől a' tűzzel, más felől pedig a' rabló gyilkosokkal küzd, a' Carlis ták azalatt kitétek volna a' hivatalokat 's V. Henriket kiáltották volna ki. (Valóban absolutistákhoz és legitimistákhoz méltó egy terv.) Már néhány nappal azelőtt visszavonás magva hintetett el az őrizeti és a' hajóskatonák között, a' minek több ízbeli veszekedés is vala következése 's úgy látszik a' factio fejei e' vitákat még inkább forralták és nevelték.“ —

Gallois hajóskapitány, kit a' pápa engesztelésére Anconából Perier visszahiva, most Marseille linea hajó diszes commandóját kapta.

A' Moniteur 17dikén e' következő tudósításokat adja nyugotról: „Sarthe-megyében nincs többé egy támadó-csoport is, mind elszéledtek. Többen azok közül, kiknek elfogatása meghagyatott, nem mennek haza, hanem rejtekhelyeikből kívánják magokat megadni. Bourbon-Vendéében a' parasztok önkényt és seregestől jönnek áldani fegyveröket 's bútoraikat; melly őszinte szívvel cselekszik ezt, azon átkokból kitészik, mellyekkel elcsábítókat 's volt vezéreiket terhelik. Ugyan itt két haditörvényszék állíttatott. Minden oldalról jöven tudósítások a' béke helyreállításáról, a' fővezér nem látta többé szükségesnek a' seregek egybehuzatását, 's azokat lassanként előbbi szállásaikra visszaereszti. A' zavar öldöklőbb, de eldöntőbb is vala, mint a' marseillei. A' penissieri titok fel fog fedeztetni, szorgos vizsgálatok rendeltettek meg, mellyek egy nyomozó bíró által több közel lévő helységbirák jelenlétében fognak megtörténni.“

A' Messenger szerint Berry hercegné folyvást a' nyugoti megyék partjain bujdoslik. A' Temps ezen vidékről azon újabb hírt adja, hogy a' hercegné szerencsésen ellillant. Az itteni partokat, úgy mondják, igen bajos tökéletesen elzárni 's a' parasz-

tok, kik a' hercegnét igen szeretik, könnyen hajóra szöktethették őt. De mind ez bizonytalan 's maga a' Temps sem tudja, mit higyen.

A' lavali conseilkamara végzését (l. feljebb) az angersi királyi törvényszék, hová a' feljebbvitel ment, megsemmisítette 's minden, a' támadást akar előbb, akar utóbb érdeklő nyomozatok 's pörök áltadatását a' katonai törvényszékekhez szintazon okokból, mellyeket eziránt a' párisi törvényszék hozza fel, meghagyta.

Orleans hg. jun. 15dikén Niemesbe érkezett.

BELGIUM.

Adair ur (angol követ Brüsszelben) igen fontos levelet kapott június 12dikén Londonból, mellyek iránt a' követség minden tagjainak mély hallgatás parancsoltatott. A' követség udvarában azóta igen eleven járás-keles tapasztaltatik. —

A' belga képviselők kamarája elfogadá azon ministeri ajánlatot, hogy a' belga tartalék sereg 50,000 fővel szaporíttassék. Általában a' Brüsseliek háberus indulattal vannak 's erősen rebesgetik, hogy ha Thorn ur szabadon nem bocsáttatik 's a' Hollandok Antwerpből négy hét alatt ki nem takarodnak, ók a' határon túl lépnek. A' kormány erős nyilatkozásokat tett a' conferentiának 's annak utóbbi protocollumi mennydörgők lehetnek — de Hollandia bizonyos levén az őt udvar neutralitásán nyugton várja a' protocollumokat 's a' Belgákat.

Compiègneben a' két felség között el lön határozva, hogy Belga király Ó Felségének gyermekei a' romai catholica vallásban fognak neveltetni.

A' conferentia 61dik protocolluma szerint (majus 19dikéről) ekkor A. alatt a' hollandi meghatalmazottak egy jegyzéket nyújtottak be majus 7dikéről, melly a' conferentiának ugyanazon hónap 4dikén kiadott közleményére szolgál válaszul. Holland meghatalmazotti a' conferentia kérdésére kinyilatkoztatták, hogy e' tárgyban későbbi uta-

sitást még nem kaptak, de azt minden órán várják. Ugyan ezen protocollumhoz B. alatt a' belga meghatalmazottnak is egy, szinte maj. 7dikén költ jegyzéke járul, mellyet azonban a' belga ujságok még nem közlenek. A' 62dik protocollumban (majus 29dikéről) Thorn ur szabadon bocsáttatását sürgeti a' conferentia, csudálkozván a' hollandi kormány ebéli vonakodásán. Végre a' 63dik protocollum (majus 31dikén) egy későbbi nyilatkozását adja a' hollandi meghatalmazottnak (majus 29dikéről), melly szerint a' hollandi kormány régibb nyilatkozásaihoz képest folyvást vonakodik a' novemb. 15diki tractatust elfogadni ('s azt nem is említi), azonban kész a' conferentiával más föltételek iránt alkudozni, mellyek alatt Belgium Hollandiától elszakadjon; azalatt sem Belgiumnak politikai függetlenségét, sem Sachsen-Coburg herczeg (Leopold király) souverainitását meg nem ismérheti. Illy nem reményelt nyilatkozás 's hajthatlan vonakodás után kinyilatkoztatja a' conferentia, hogy részéről nincs mit tennie, mint hogy nyomban azon határozatokkal foglalatostokdjék, mellyeket részéről a' dolog 's környülmények fontossága megkíván. —

A' franczia Courrier után egy újabb, hihetőleg 64dik, protocollum végképi 's kategorikai nyilatkozást kíván június 30dikaig a' hollandi királytól az iránt: elisméri e a' novemb. 15diki szerződést vagy nem, 's akarja e azt teljesíteni, vagy nem? — Ha igen, ugy a' teljesítésnek július 15dikén kellene kezdődnie. Mondják, hogy ezen protocollum leginkább a' franczia udvar és követ sürgetésére készült, 's igen természetes hogy Lajos-Filep, minekelötte leányát Leopoldhoz adná, Belgium sorsát állapotottnak szeretné látni. Azonban Vilmos király, ki eddig Europa békességére olly keveset hajtott, 's ki talán tudja, hogy a' háborut 's erőszakot egyik hatalmasság sem hajlik megkezdeni, — aligha fog e' familiari tekintetekre ügyelni, 's az érdeklött protocollum még nem utolsó.

NÉMETORSZÁG.

A' speyeri ujság írja jun. 18ikán: Halljuk, hogy dr. Siebenpfeiffer Hartban Neustadt mellett ma reggel elfogátott 's Landauba vitetett. Innen ugy mondják Zweibrückenbe fog kísértetni, holott ellene 's Wirth, Hochdörfer és mások ellen a' pörbeli vizsgálatok folyini fognak. Mondják azt is hogy a' rajnamelléki seregek főkormányát general-lieut. Lamotte nyeri 's ennek következtében itt Speyerben veendi lakását.

Dr. Wirth fogva van. Ő maga jelent meg a' hivatal előtt, 's ugy mondják, két egész lovas-osztály (escadron) kísérte őt Zweibrückenbe. Grosze egy hátulso ajtón szökött meg, mig a' gendarmok előajtáján zörögtek. A' népség, noha némelly helyütt fölfegyverkezett, semmi akadályt nem tesz a' hivatalbeli rendszabásoknak. Ellenben az összes statusministerium minapi nyilatkozása ellen, (mellyben azt jelenté ki, hogy a' lázasztókat minden hatalommal, mellyet a' gondviselés a' felség kezébe adott elfogja nyomni, — mintha a' gondviselés adna a' felségnek vagy ministeriumnak hatalmat 's nem a' törvény) sok község igen hevesen protestált. A' dürkheimi protestatiot adja a' legujabb speyeri ujság is, de némelly kihagyásokkal, nehogy ugymond ismét elszedjék leveleit. Schüler, Savoye 's Geib ellen is kiadatott az elfogatósi parancs; Rost, könyvnyomtató, már fogva van. Wrede feldmarsall egy főbiztossal a' rajnamelléki kerületbe ment.

Freiburg körül is (Baden), névszerint a' kies fekvésü Badenweilerben tartattak politikai célzatu népünnepek június közepén, csak hogy józanabb, emberibb szellemben, mint a' hambachi. Emitt (Badenweiler) a' „Freisinnige“ redactorai, több más professor, ügyvédek, tisztviselők 's számos tanulók is valának jelen. A' nap lelkes beszéd 's vig poharak között tölt el, sőt az újabb tilalom ellenére Rotteck és titkos tanácsos Duttlinger politikai, de szelid tartalmu beszédek is tartottak a' gyülekezet.

hez. Sokkal nyomosabban 's világosabban mint Rotteck, az utóbbi szónok (Duttlinger) ezeket mondá: Viharos időkben, politikai és polgári buzgás idején, egyik első kötelessége a' honbarátnak és polgárnak, elhatározottan kijelelni a' félt, mellyen áll 's mellyen őt a' haza akármilly esetben találndja. — Utálva a' revolutio véres nyomdokit, csak a' törvényszeres reform békés utja az, a' mellyen mi 's minden polgártársink polgári és politikai álladalmunk javulását keressük és várjuk. — Ez az ut az, mellyét 1831ben a' nagyhercegség törvényhozósága megnyitott, utja a' mi alkotmányunk 's ebből eredő jusaink és szabadságink mind inkább kifejedésinek. Adná az ég, hogy mindannyi német testvérünk a' törvényszeres reform színtezzen utján, olly nagy mértékben részesülne a' polgárszabadságban, millyenre Németország népei, talán a' világ minden más népe felett képesek és méltók!

A' wiesbadeni 16 opponens követ, mindenik a' maga kerületében, ugyan egy napra és órára törvény elejébe idéztettek. Mind a' tizenhat ugyanegy választ adott, azt, hogy országgyűlési tetteikről semmi törvényszék előtt sem tartoznak felelni. Nagy figyelemmel várják, micsoda lépést fog a' kormány ezen ügyben 's illy környülményekben tenni.

Gróf Münch-Bellinghausen, ausztriai előlülő-követ a' Németszövetségnél frankfurti utjában jun. 19dikén estve Münchenbe érkezett. A' német szövetségi gyűlés közelgő ülései hihetőleg fontos határozatokat szüldenek Németországnak mostani politikai szellemére 's állapotjára nézve.

OLASZORSZÁG.

Ancona jun. 10dikén. A' pápai kato-

nák (carabinieri), kiket mint jelentők a' Francziáknak kelle a' lakosok előtt védeni, tegnap francia kíséret alatt Osimoba takerodtak el. Ugyancsak tegnap (9dikén) prodelegatus gróf Fiorenzi is elhagyta városunkat 's most egy pápai tisztviselő sincs falaink közt 's ime — a' legnagyobb csendben és nyugalomban élünk. Ma mint a' liberálisok fontos nyilatkozásának (l. Jelenkor 50) nyolczadnapja minden gondolható öröm jelekkel fog ünnepeltetni. — Romagnaban ujjolag zavarok történtek; a' pápai seregek kigunyoltattak, lepszoktattak. — Minket mind folyvást elszigetelve tart a' minapi egység (megirtuk ezt is); egy órányi messzeségen tul nem szabad anconai polgárnak távozni a' várostól, ha elfogatni 's Osimoba vitetni nem akar. De — így álmodznak könnyebbvéruink — majd érkezik francia segedelem Toulonból 's ekkor a' korlát-vonal is tágulni fog. —

ELEGY HIR.

Aguado (bankír) urat saját kézzel írt levele által finantzministerségre hívá meg Ő legcatholikusabb Felsege, de a' legbankirabb Aguado ur azt felelé, hogy neki mint nemzetisített Francziának ugyan ezen országbeli helyezete nem engedi, magát Ő Felsege szolgálatjára szentelnie.

Pénzfolyamat:

Bécs (Junius 26dikán) közép ár:	
Státus 5 pC. kötelezőlev.	87 — p. p.
— 4 pC.	— — — —
— 1820diki nyeres. kölcsön	175 $\frac{1}{2}$ — —
— 1821diki	122 $\frac{5}{8}$ — —
Bécs vár. 2 $\frac{1}{2}$ pe. banko-kötél.	47 $\frac{1}{2}$ — —
Az udv. kam. 2 $\frac{1}{2}$ perCnt kötel.	— — — —
Bank-actiák v. részvények darabja	— — — —

A' gabonának pesti piaczi ára Junius 28dikán 1832.

Pozs. m. vtó. gar.	legjobb	középszerű	csekélyebb	Pozs. m. vtó. gar.	legjobb	középszerű	csekélyebb
Tisztabúza	146 $\frac{2}{3}$	136 $\frac{2}{3}$	116 $\frac{2}{3}$	Zab	31 $\frac{1}{2}$	30 $\frac{2}{3}$	29 $\frac{1}{2}$
Kétszeres	96 $\frac{2}{3}$	93 $\frac{1}{3}$	86 $\frac{2}{3}$	Köles	—	—	—
Roza	57 $\frac{1}{3}$	56	53 $\frac{1}{3}$	Köles-kása	—	—	—
Érpa	—	—	—	Kukoricza	44	42 $\frac{2}{3}$	40

Szerkeszteti Helmozy. — Nyomatja Landerer.
A' 47. számbeli lóversenyi jelentésben Terenye helyett olv. Bóly.
Vége az 1832 első félévnek.